

# 以“湘湖·雅韵”亮相为契机 纵深推进系统提升 打造令人向往“新湘湖”

■文/记者 尹向群 通讯员 董志辉 图片由湘湖国家旅游度假区提供

这是一次奇妙的“西湖”联动,共同向世界演绎杭州的别样精彩。2016年,因一场G20杭州峰会,沙晓岚团队打造的大型水上情景表演交响音乐会——《最忆是杭州》在西湖惊艳世界;今年,又因一场杭州第19届亚运会,沙晓岚团队将为湘湖量身定制“湘湖·雅韵”演出,再现宋时雅集盛况,明年五月实现精彩亮相。

10月24日下午,随着杭州亚运会开闭幕式演出项目落户湘湖签约仪式的举行,标志着杭州第19届亚运会开闭幕式演出及道具、主火炬等相关亚运资源,将永久留存湘湖。这既是亚运珍贵遗产与湘湖山水美景的不期而遇,也是萧山在“后亚运时代”走好“产城人文”深度融合之路的重要一步。在湘湖国家旅游度假区党工委副书记、管委会主任张文波看来,这场“湘湖·雅韵”的湖山之约,是湘湖全面升级的最好注脚,在最佳的时机抓住了最好的机会。

亚运和湘湖的结缘,是一场向水而行的奔赴。今年是湘湖综合保护与开发20周年。二十年前,萧山作出“圆梦湘湖、还湖于民”的重大决策,历经三期建设,湘湖实现了从复湖、建湖到成湖的破茧成蝶。特别是今年举全区之力纵深推进系统提升工作以来,湘湖在水质提升、交通线路、游客接待、景区建设、园区管理、公共服务、形象打造等方面都有了看得见的变化。

以“湘湖·雅韵”亮相为契机,通过不断丰富湘湖文旅新业态,持续厚植湘湖文旅新优势,相信不久的将来,湘湖定能打造成为一个无限美好、令人向往的“新湘湖”。

湘湖·雅韵公园项目效果图



2023杭州湘湖半程马拉松

## 亚运与湘湖相遇会带来什么

不久前闭幕的杭州亚运会,现代赛事与江南气韵交相辉映、相映成趣,为世界献上了一场精彩绝伦的体育文化盛宴,让大家再次认识了杭州这座美如诗画的数字之城。其中,开幕式演出《潮起亚细亚》以千年文明与现代技术的碰撞,演绎出一幅幅中国式浪漫的唯美画卷,举国称赞,令人印象尤为深刻。

亚运与湘湖的相遇,延续了“一个会”的精彩与记忆,激发了“一个湖”的底蕴与潜能,承载着“一座城”的梦想与未来。亚运开闭幕式项目落户湘湖,是对一场举世瞩目的历史性盛会活化利用的创新探索、有力实践。一方面,将为中外宾客呈现极致惊艳的视觉文化盛宴,重新唤醒亚运记忆、深度弘扬亚运文化,从而为萧山、为杭州带来更多的流量、增添更大的活力、汇聚更强的动能,永久性增添不可或缺的“亚运底色”。

另一方面,将在更深层次、更宽领域进一步挖掘湘湖的清丽婉约和深厚底蕴,为湘湖发展点燃新引擎,注入新动能,高水平绘就“科技+人文”的全新图景,高标准重塑湘湖的全新形象,大大拓展新时代“西湖记”内涵的广度与深度,加快为杭州打造另一张名扬海内外的世界级“金名片”。

今年,区委赋予湘湖的“两区两地”新定位,要打造中国最美生态湖景区、世界级旅游度假区、跨湖桥文化和吴越文化集中展示地、中国视谷和萧滨一体化核心承载地。湘湖也将借势杭州亚运会大事件的传播力,提升知名度美誉度,“湘湖·雅韵”项目无疑将会是湘湖向世界展示的响亮IP,“点燃”湘湖旅游与文化新地标。

显然,亚运开闭幕式项目的永久落



“赛向明天 艇好湘湖”  
2023年湘湖水上嘉年华系列活动

户,还有着更深的意义,进一步坚定了萧山持续放大亚运效应,加快实现高质量发展的信心和决心,将助推萧山始终走在前列、勇立潮头,进一步打响国际国内知名度,加快现代化国际大都市中心城区建设步伐,以更昂扬的姿态、更国际的形象、更有力的作为,将发展蓝图转化为现实盛景,实现全域全方位精彩蝶变。

## 湘湖系统提升加快成势见效

一曲牵动人心的“西湖记”该怎么唱?立好Flag的萧山从来就是“想唱就唱,要唱得响亮”。坚定“一张蓝图绘到底,一任接着一任干”的初心使命,围绕“两区两地”新定位,切实落实“系统提升六大行动”,以更高标准、更严格要求推动湘湖系统提升加快成势见效。

自从湘湖系统提升攻坚仗打响后,工作专班坚持“整体推进,点上突破”,在水质提升、风貌改善、品牌活动等关键领域率先破题,呈现了一批“看得见、摸得着的变化”;坚持“产城人文湖”深度融合,统筹推进文旅、商贸、产业高质量发展,不断丰富湘湖系统提升的内涵品质;坚持久久为功、突出常态长效,持续做优规划、做畅交通、做精治理,推动湘湖迭代优化、提质发展。

为实现湖区水质“净而透”,充分利用原有小砾山引水枢纽的河道条件,创新采用混凝沉淀技术,对引入湘湖的钱塘江原水进行净化处理,使入湖水体透明度由0.5米提升至1.8米。同时,在滞水区域综合使用输水增氧、清淤打捞、生态修复等净水措施,增强水体自净能力,湘湖整体水质得到明显改善。

为推动景观风貌“改而优”,根据点线面相结合的空间观念,对莲花寺、樾苑寺等重要景观节点,越王路沿线(萧滨边界)等重要景观界面进行形象优化,进一步提升核心景区的视觉美感。

为凸显品牌活动“精而新”,融合夜经济、亚运、非遗等

多元主题,创新推出湘湖夜游、文艺赋美、草坪观赛等系列精彩活动;并与无忧传媒签订战略合作协议,上线“风景里的直播间”,塑造湘湖品牌影响力。而以文旅融合为“主线”,以沿湖商贸为“环线”,以视谷建设为“高线”,湘湖的文旅服务承载力不断提升,一批高品质艺术展览精彩亮相,文化艺术集聚持续生长,湘湖商贸配套短板加快补齐,一批重大产业项目正式落地,“人文景观湖”和“产业生态圈”建设齐头并进。

通过研究研判战略规划,畅通行景区交通,建立健全治理体系,湘湖开通了环湖公交和地铁接驳专线,运行智慧交通诱导系统,同步推进游客集散中心筹建、景区停车差异化收费等事项,持续改善景区交通出行环境;“湘湖派出所”正式挂牌,湘湖综合行政执法中队实体化运行,科学完善各项应急处置方案,在亚运国庆期间实施提级管理制度,高质量完成景区接待安保工作。

作为湘湖系统提升的重要一环,亚运开闭幕式项目的落户为湘湖注入了无限可能,打开了链接世界的又一扇窗。目前,项目硬件建设、软件运营已同步开展,湘湖将围绕业态、形态、生态全领域,构建爆款文旅演艺矩阵,把湖山广场打造为湘湖“最文艺”“最智慧”的示范窗口,同时充分释放文旅资源与科创资源的聚合叠加效应,展现国风国潮、科技新潮、时代浪潮,加快建成“产城人文湖”深度融合样板区。



湘湖鸟瞰图



湘湖鸟瞰图

## 确保实景演艺一登场即出圈

“如何在‘后亚运时代’将这笔宝贵的文化艺术财产最大化留存,让亚运精神与宋韵文化长久绽放华彩,讲述生动的中国故事,这我和主创团队创作之余的思考重点,而这也正与杭州市萧山区加快推进文旅融合和全域旅游发展的需求一拍即合。”杭州亚运会开闭幕式总导演沙晓岚说,为进一步提升“诗画江南、活力浙江”品牌影响力,延续杭州亚运精彩,团队与萧山共同打造实景演艺《湘湖·雅韵》,把亚运会、亚残运会开闭幕式四场演出的文化精髓创意性留存,经过汇编与升级,打造集“重体验+高融合+强科技”于一体的文旅新场景“王牌”。

项目选址湘湖湖山广场的“湘湖·雅韵”公园,总用地面积约3万平方米,总建筑面积约8000平方米,将呈现杭州第

19届亚运会开闭幕式表演秀,以及“钱江潮涌”主火炬装置,计划于明年“五一”精彩亮相。

如今,西湖因为《最忆是杭州》成为中外游客打卡点。杭州亚运会开闭幕式表演秀,又将呈现怎样的精彩?沙晓岚透露说,湘湖的大小与山的高度比例十分独特,依托湖光山色的映衬,演出可以通过水雾、立体影像与表演的结合,打造人在画中游的唯美景观。这台演出将在最美的青山绿水中,借助宋韵文化的数字化演绎、湘湖底蕴的现代化表达,在新时代语境下,解读文化遗产与人文精神的传承弘扬,让千年宋韵与亚运精神实现“真流动、活传承”,开启全新的江南之美与亚运篇章。

“活态亚运文化遗产,既能实现亚运资源的赛后利用、实现亚运演出惠及民

众,还能实现亚运成果效益转化,打造一台能够充分代表杭州的城市旅游秀。”沙晓岚团队相关负责人介绍,在进行二次创作提升时,将遵循文化与旅游的融合再造、人与自然的和谐共生、人文与科技的相映生辉等原则,不仅是为亚运留下最辉煌、最壮观的中国瞬间,更是为杭州这座亚运之城、为湘湖这方灵山秀水,留下永久的记忆与篇章。

杭州因湖而名,倚湖而兴,以湖为魂。当下,正式缔结为“姊妹湖”的西湖与湘湖,正聚力唱好新时代“西湖记”。区委主要负责人表示,萧山将始终坚持“政府搭台,企业唱戏”原则,创新合作思路、完善运营体系、组建专业队伍,以市场化思维推动项目优质高效运营,确保演艺一登场即出圈、一亮相即震撼,成为享誉国内外的不朽文艺精品。



中国视谷